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מרכז מורים ארצי למו"ט בחט"ב

קורס מנחי מיומנויות ארצי תשס"ו
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                    מודולה להקניית מיומנויות טבלה בכיתה ז' 
                          כתבה: ג'ורג'ט חלו (מיגזר ערבי)
פעילות ישום2- מדריך למורה
דלדול משאבי טבע

מטרת הפעילות:
תרגול מיומנויות הבנת וניתוח טבלה:

· הפקת מידע נקודתי מהטבלה 
· זיהוי הבדלים (השוואה)  בין נתונים שונים, בין  שורות או בין עמודות
· זיהוי ותיאור מגמות שינוי בנתונים המוצגים בטבלה כמותית 
· מיון נתוני הטבלה: לדירוג
· ביצוע חישובים בנתוני הטבלה: סכום, הפרש, חילוק (לחישוב מידת השינוי).
ידע קודם נדרש בתחום המיומנויות
· זיהוי רכיבי טבלה נתונה (כותרת הטבלה, עמודות, שורות, כותרות העמודות והשורות, 
נתונים, יחידות)

· הפקת מידע נקודתי מרכיבי הטבלה (כותרת הטבלה, כותרות העמודות והשורות, נתונים איכותיים וכמותיים, יחידות).
· מיומנות מתמטית: חישוב פעולות חשבוניות פשוטות - חיבור, חיסור, כפל וחילוק.
· מיומנות טכנית: מיון נתונים בתמלילן.
מסגרת ההפעלה: 
ניתן לתת את הפעילות כעבודת בית לאחר יישום מס' 1: ממה עשויה פחית שתיה
לסיכום הפעילות בכיתה, הקציבו בערך שלושים דקות.

הערות:

· הפעילות מבוססת על משימת אוריינות מדעית בנושא חומרים וסביבה. חלק מהנתונים נלקחו מהטבלה המוצגת במשימה וחלקם הושלמו ממקורות באינטרנט, במטרה להתאים את הפעילות למטרות הקניית המיומנויות במודולה.

· קחו בחשבון שהטקסט אומנם מוסיף מידע למענה על שאלה 1 בעיקר, אך הוא מזמן נושאי דיון שונים שניתן לפתח מעבר לשאלות.

· קחו בחשבון שתלמידים המתקשים בחישובים מתמטיים עלולים להיתקל בקושי במשימה זו ולהשיב תשובה שגויה.
· סדר השאלות המופיע בשאלה 3, מאפשר לתלמיד להתייחס קודם לכל עמודה בנפרד, ורק לבסוף להשיב לשאלות המחייבות אותו לקשור בין העמודות השונות.

תשובון ומחוון:
שאלה 1
על התלמיד לתאר פעולה אנושית המשתמשת במשאב טבע כלשהו והשפעתו של האדם והסביבה. לדוגמא: שימוש בנפט כדלק בתעשייה ובתחבורה, בעוד עתודות הנפט בעולם מדלדלות .

בתהליך השריפה של הדלק משתחררים פחמן דו חמצני וגזים רעילים. הגזים הרעילים מזיקים לבריאות האדם, רכוז הפחמן הדו חמצני באטמוספרה גדל וכתוצאה מתגברים "אפקט החממה" והתחממות הסביבה.

ניקוד מלא: 100% אזכור של המשאב והתחזית לגבי התכלותו, התיחסות להשפעתו על הסביבה והאדם.
ניקוד חלקי (50%): אזכור של משאב מדלדל והשפעתו רק על הסביבה או רק על האדם.  
ללא ניקוד: תשובה שאינה נכונה, או לא ענו.

שאלה 2
עופרת, נחושת, נפט, אבץ, גז טבעי.
1. ההבדלים יכולים לנבוע מ:
1. הכמות ההתחלתית של המשאב
2. קצב צריכת המשאב
2. הערכים יכולים להשתנות אם קצב הצריכה ישתנה, או יתגלו מקורות נוספים להפקת משאבים אלה, או ימצאו מקורות חלופיים למשאבים אלה.
ניקוד מלא: 100% כל התשובות נכונות
ניקוד חלקי: סעיף א' – 30%, סעיף ב' – 35%,  סעיף ג – 35% 
ללא ניקוד: כל התשובות לא נכונות, או לא ענו.

שאלה 3
1. החומר שהיה ברמת הצריכה הגבוהה ביותר בשנת 1950 ובשנת 1980 היה הנפט.
2. החומר שהיה ברמת הצריכה הנמוכה ביותר בשנת 1950 ובשנת 1980 היה הנחושת.
3. הנפט יתכלה בשנת 2035.
4. המשאב שיתכלה ראשון הוא הנחושת, המשאב שיתכלה אחרון הוא האלומיניום.
5. ההסבר לזה הוא ההבדל בכמות ההתחלתית של שני משאבים אלו.
6. ההבדלים נובעים מהשימושים השונים לכל משאב ומידת התחליפים הקיימים לכל משאב וייעודו.
7. ניתן להסיק שכמויות המשאבים הולכות ומדלדלות ותוך כמה שנים יווצר מחסור בחלק גדול מהמשאבים אם לא ינקטו צעדים מתאימים כגון חסכון בשימוש במשאבים, שימוש חוזר, מיחזור או מציאת תחליפים.
ניקוד מלא: 100% כל התשובות נכונות
ניקוד חלקי: לסעיפים א'-ו' 14 נקודות, לסעיף ז'- 16 נקודות.
ללא ניקוד: כל התשובות לא נכונות, או לא ענו.
מדריך למורה








